

特朗普连续发推特称，美国农民会成为对华加征关税的最大的受益者之一 外交部：美国的农民和消费者“被代言”了

5月15日，中国外交部发言人耿爽主持例行记者会。会上，耿爽就当前中美贸易战相关询问回答记者多个问题。

问：近日，美国总统特朗普连续发推特称，美国农民会成为对华加征关税的最大的受益者之一。中国可能会对美国农民有一定程度的报复，但美国将致力于向本国农民提供援助。此外，特朗普总统还称，美国消费者没有理由为对华关税买单。中方对此有何评论？

答：美方的说法完全是混淆视听。美国的农民和美国的消费者都是无辜的，他们“被代言”了。

近日，美国大豆、玉米、小麦等农业组织发表联合声明，明确反对美对华加征关税。美国玉米种植者协会负责人表示，美国农业需要的是确定性而不是关税。美国农民一直在耐心等待中美经贸磋商成果，但这种耐心正不断消逝。美全国农民联合会指出，美农民正在应对农产品价格疲软、自然灾害等问题，难以再承受中方的报复性关税。还有机构表示，农场主需要的是合同，而不是政府补贴。

事实上，过去几年，中国一直是美国农产品的主要买家。就以大豆为例，2017年，美国约有60%的大豆销往中国，中国是美国大豆的最大出口目的地。但双方发生贸易摩擦以来，美国大豆的对华出口大幅下降。正如美国大豆协会负责人日前所说，美国花了40年才建立了中国大豆市场，随着贸易战持续，这一市场将难以恢复。

至于美方声称本国消费者不会为对华加征关税买单，我想这与常理相悖。消费者最终不买单，那谁来买单？根据美国经济学家公开发表的一项研究，加征关税使美消费者和进口商去年每月损失44亿美元。美有关行业组织近日来多次发表声明称，美对华加征关税是一种错误做法，如果继续，将使美国家庭年均支出增加2300美元。还有美国媒体直截了当地指出，美国消费者是贸易战的炮灰。

还是我昨天说的那句话。我们奉劝美方看一看国际社会的反应，听一听各界人士的呼声，算一算自身利益的得失，早日认清形势，回归正轨，同中方相向而行，争取在相互尊重的基础上达成一个互利双赢的协议。

问：中方此前回答中美贸易问题时一直使用“贸易摩擦”，但昨天开始使用“贸易战”一词。这一变化原因何在？是不是中方认为中美贸易冲突升级，所以才使用“贸易战”一词？

答：你可能对我们的表态有一些过度解读。

我们一直在说，对于贸易战，中国不想打、不愿打，但也绝不怕打。把双方贸易摩擦定义为贸易战并挑起贸易战的是美方，而不是中方。我们采取的反制措施完全是正当防卫。

问：我们注意到，国际社会这两天对中美新一轮互征关税普遍表示忧虑，认为中美经贸摩擦升级会对世界经济带来新的不确定性。有人用“晴雨不定”来形容当前的世界经济形势，并将贸易问题列为“全球最大的不确定性因素”。中方对此有何回应？准备采取什么样的措施来缓解各方忧虑？

答：我们注意到国际社会的反应，对各方的忧虑表示理解。的确，中美经贸摩擦升级不符合任何一方利益，而且会拖累世界经济。

但我要明确告诉大家的是，是美国挑起的贸易争端，不是中国；是美国打响了加征关税的第一枪，不是中国；是美国在反复操弄极限施压，不是中国。迄今为止，中方所作所为完全是针对美方无理行径的反制，纯属自卫反击。中方这么做，既是为



外交部发言人耿爽主持例行记者会 外交部网站/图

了捍卫自身的合法正当权益，也是为了维护多边主义和自由贸易体制。

作为世界前两大经济体，中美经贸关系既对两国意义重大，也对全球经济发展有着举足轻重的作用。美方本应与中方一道，肩负起应有的责任，推动全球经济增长。但美方却一意孤行，单方面发起贸易战，多次在中方满怀诚意进行磋商之时，违背双方共识，对华加征关税。

谁是新一轮中美关税战的始作俑者，谁是阻碍全球自由贸易的规则破坏者，谁又是拖累世界经济的风险制造者，国际社会自有公论。

我们希望美方能够听一听国际社会的理性和正义呼声，早日认清形势，回归正轨，同中方相向而行，争取在相互尊重的基础上达成一个互利双赢的协议。这不仅对中美两国有利，也是国际社会的普遍期待。

问：据报道，连日来，美国总统特朗普多次对记者称，中国的经济不太好，中方十分渴望与美方达成经贸协议。中方是否认同美方看法？中方如何评估中美贸易摩擦对中国经济造成的影响？

答：美方的说法毫无依据。他们又不是中国的经济主管部门，凭什么总就中国经济状况搞新闻发布，而且内容完全虚假不实。

事实上，中国经济一直保持平稳增长，呈现积极向好势头。美国的贸易保护主义措施会对中国经济造成一定影响，但完全可以克服。我们有信心、有能力抵御任何外部风险和冲击。我这里有一些数据：

今年一季度，中国国内生产总值同比增长6.4%，增速超出预期。特别值得一提的是，内需已成为拉动中国经济增长的主要引擎，去年中国消费对经济增长的贡献率已达76.2%。不久前，国际货币基金组织发布《世界经济展望报告》，将2019年全球经济增长预期下调至3.3%，但将中国经济增长预期上调了0.1个百分点至6.3%。这也是世界主要经济体中唯一被上调的国家。

今年1月至4月，中国外贸进出口同比增长4.3%。其中对欧盟、东盟等出口都出现了大幅增长。中国的贸易伙伴遍天下，中国正加快从贸易大国走向贸易强国，世界各国都想分享中国发展的红利，实现互利共赢。如果有人不愿与中国做生意，自然会有别人来填补空缺。

中国拥有完备的产业体系，拥有不断增强的科技创新能力，拥有世界上规模最大的中等收入群体，拥有巨大的国内消费市场和投资市场。我们对中国经济前景充满信心，会继续按照自己的节奏和步伐，根据自己的时间表和路线图，坚定推进改革开放，坚定推进经济高质量发展，实现中国经济行稳致远。

据外交部网站

这些抹黑中国言论，可以休矣！

中美贸易摩擦以来，部分美国领导人和个别美国媒体，刻意散布抹黑中国言论，造成了恶劣的国际影响。近日，记者专访了中国人民大学国际关系学院教授金灿荣。金灿荣表示，很多对于中国的否定和指责都是颠倒黑白，无中生有。

中国在中美贸易中“占了便宜”言论毫无来由

针对指责中国在中美贸易中占了美国便宜，从而导致美国与中国贸易中出现巨额逆差的言论，金灿荣表示，中美贸易完全是市场选择的结果，所谓中国“占了便宜”的言论毫无来由：

买卖不是打仗，打仗我强加条约给你，买卖是双方有意愿才能做。美国的商人是很成熟的，他肯定不会做亏本生意，他在全世界寻找供货商，最后找到中国，肯定是对他来讲这是最合适的。这一定是市场选择的结果，谈不上谁欠谁。

世界银行有过一个统计，假设美国真的很极端地把中国产品彻底排除出美国市场，那么美国消费者还得从外面买，但是要付钱，大概一年要多付1200亿美元，对消费者不利，对美国整个经济效率也不利。

强制技术转让不存在

针对有人认为我国强制技术转让、盗取美国技术的言论，金灿荣认为“强制技术转让”不存在。

中美双方优势各有不同，双方都会拿自己的优势和对方讨价还价，在双方的合作中，美方的技术转让是自愿的行为，说是“强制”是完全不顾事实。

这个我想都还是按照市场原则来做的，如果实在不愿意，你逼着他给你技术他也不会给你。

政府扶持产业发展是国际惯例，美国自身也做

针对指责中国政府产业补贴政策，金灿荣认为，政府扶持产业发展，这是国际通行惯例，只是各自的方式不同，包括美国政府自身也扶持国内产业发展，为什么中国政府就不能做呢？

1957年，苏联先把手造地球卫星发上天了，美国很震惊，举国上下培养数理化人才，举国体制做了阿波罗登月项目。这不是国家支持产业发展是什么？因特网，是美国国防部1969年内部做了一个通讯系统，做成熟了交给民间形成了新产业。

政府通过自己的资源和政策，帮自己国内的产业升级，这是天经地义的，每个国家都这么做。

中国的发展是自己努力的结果，谁都不欠

针对认为中国的发展是美国帮助的结果，金灿荣表示难以认同，他表示，中国的发展是自身努力的结果，谁都不欠。

一百几十个发展中国家，同样在美国的政策影响之下，为什么只有包括中国在内的少数国家起来了？我认为只能从这少数成功国家内在的动力和领导方式去找答案。

为什么中国起来了？主要是中国人民自己干得好，党领导有方，人民也是干劲很足。美国常说我们的发展是它带来的，有点贪天功为己有，严重不符合实际，中国的发展就是自己努力的结果，党正确领导的结果，不欠谁，谁都不欠！

据央视新闻